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Στόχοι Μαθήματος Σκοπός της πρακτικής άσκησης είναι οι φοιτητές να παρατηρούν τη
συμπεριφορά των μαθητών/ μαθητριών με αναπηρία ή/και ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες, να αξιολογούν σε παιδαγωγικό επίπεδο τους
μαθητές/τις μαθήτριες, να σχεδιάζουν και να υλοποιούν εκπαιδευτικές
παρεμβάσεις και μαθήματα και - μέσω των παραπάνω δραστηριοτήτων - να
εξοικειωθούν με το επαγγελματικό έργο του ειδικού παιδαγωγού.

Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της παρατήρησης επαγγελματιών ειδικών
παιδαγωγών σε πραγματικές συνθήκες εργασίας και της εξάσκησης επάνω
σε επαγγελματικές δραστηριότητες υπό εποπτεία, δηλαδή με μέντορα -
ειδικό παιδαγωγό εξειδικευμένο στο αντικείμενο της Ειδικής Αγωγής και
Εκπαίδευσης, καθώς και με ακαδημαϊκό επόπτη/ επόπτρια, υπεύθυνο/
υπεύθυνη πρακτικής άσκησης από το Πανεπιστήμιο.

Οι δραστηριότητες που πραγματοποιούν οι φοιτητές/ οι φοιτήτριες κατά την
πρακτική τους άσκηση περιλαμβάνουν παρατήρηση, σχεδιασμό
μαθημάτων ή εκπαιδευτικών παρεμβάσεων, συμμετοχή στη διδασκαλία και
εποπτευόμενη αυτόνομη διδασκαλία, όπως αυτή ορίζεται από την εκάστοτε
ισχύουσα νομοθεσία. Ειδικότερα, δίνεται η ευκαιρία σε κάθε μεταπτυχιακό
φοιτητή/ μεταπτυχιακή φοιτήτρια να έρθει σε επαφή με την καθημερινή
εκπαιδευτική πραγματικότητα και να συνεργαστεί με επαγγελματίες του
χώρου, ικανούς/ ικανές να του μεταδώσουν γνώση και εμπειρία.

Στο πλαίσιο αυτό, ο φοιτητής/ η φοιτήτρια παρατηρεί τον τρόπο λειτουργίας
των μονάδων Π.Α και τους μαθητές/τις μαθήτριες διεξοδικά, ενώ
συγχρόνως εκπαιδεύεται στο να σχεδιάζει και να διδάσκει μαθητές/
μαθήτριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,



προσαρμόζοντας στην πράξη τις γνώσεις που έλαβε από την
παρακολούθηση των θεωρητικών μαθημάτων του μεταπτυχιακού
προγράμματος σπουδών.

Μαθησιακά
Αποτελέσματα

Μέχρι το τέλος αυτού του μαθήματος οι φοιτητές/ φοιτήτριες θα είναι σε

θέση να:

1. Προσεγγίζουν κριτικά τις εκπαιδευτικές πρακτικές και να υποστηρίζουν
εκπαιδευτικά μαθητές/ μαθήτριες με αναπηρία ή/και ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες.

2. Αποκτούν εμπειρία σχετικά με τους κοινωνικούς, οικονομικούς και
τεχνολογικούς παράγοντες που επηρεάζουν τις εκπαιδευτικές
διαδικασίες, καθώς και στην ενεργό συμμετοχή των ασκούμενων σε
αυτούς.

3. Συνθέτουν ερευνητικά δεδομένα προς την καταγραφή και εφαρμογή
καλών εκπαιδευτικών πρακτικών.

4. Προσδιορίζουν και εξηγούν τη διάρθρωση και λειτουργία των ειδικών
σχολικών μονάδων/δομών και των υπηρεσιών που προσφέρουν.

5. Εφαρμόζουν τις διοικητικές διαδικασίες λειτουργίας μιας δομής ειδικής
αγωγής.

6. Κατανοούν και υποστηρίζουν ενεργά τα δικαιώματα μαθητών/
μαθητριών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

7. Ασκούν κριτική στις μεθόδους, πρακτικές και πολιτικές εκπαίδευσης.

Προαπαιτούμενα 90 ECTS Συναπαιτούμενα Κανένα

Υπολογισμός
φόρτου εργασίας

Η κατανομή του χρόνου και φόρτου εργασίας των φοιτητών/ φοιτητριών
κατά τη διεκπεραίωση της πρακτικής άσκησης υπολογίζεται σε ώρες ως
εξής:

 Φυσική παρουσία και διεξαγωγή πρακτικής άσκησης σε σχολική
μονάδα/ δομή: 300 ώρες

 Συμμετοχή σε τηλε-συναντήσεις με τον υπεύθυνο ακαδημαϊκό
επόπτη/ την υπεύθυνη ακαδημαϊκή επόπτρια πρακτικής άσκησης:
25 ώρες

 Μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού που αναρτάται στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα τηλε-εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου: 25 ώρες

 Προετοιμασία εργασίας εξαμήνου έκτασης 3.000 λέξεων: 25 ώρες

 Προετοιμασία και συμμετοχή σε δραστηριότητες αξιολόγησης (quiz)
και συμμετοχή σε ασκήσεις αυτo-αξιολόγησης: 25 ώρες

 Συγγραφή ημερήσιων περιλήψεων πρακτικής άσκησης: 50 ώρες

 Συγγραφή πρωτοκόλλων παρατήρησης και σχεδίων μαθήματος: 50
ώρες

Περιεχόμενο
Μαθήματος

 Παρακολούθηση πρακτικής άσκησης 300 ωρών τουλάχιστον με

φυσική παρουσία σε δομές ειδικής εκπαίδευσης, η οποία

περιλαμβάνει παρατήρηση, σχεδιασμό μαθημάτων, συμμετοχή στη

διδασκαλία και εποπτευόμενη αυτόνομη διδασκαλία.

 Μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού που αναρτάται στην ηλεκτρονική

πλατφόρμα εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου. Το υλικό περιλαμβάνει

τη σύγχρονη νομοθεσία που διέπει την λειτουργία των σχολικών



μονάδων, κατευθυντήριες οδηγίες πρακτικής άσκησης, καλές

εκπαιδευτικές πρακτικές, υλικό απόκτησης ήπιων δεξιοτήτων και

επιπρόσθετη βιβλιογραφία για την υποστήριξη της διαδικασίας.

 Συμμετοχή σε τηλεδιασκέψεις με τους ακαδημαϊκούς επόπτες/ τις

ακαδημαϊκές επόπτριες, υπεύθυνους/ υπεύθυνες της πρακτικής

άσκησης, ώστε να πραγματοποιείται αναστοχασμός των

διαδικασιών, στις οποίες συμμετέχουν φοιτητές. Επίλυση αποριών,

συζήτηση προβληματισμών και προετοιμασία για την

αποτελεσματικότερη απόδοση σε πραγματικές συνθήκες είναι μέρος

του περιεχομένου των τηλεδιασκέψεων αυτών.

 Προετοιμασία εργασίας εξαμήνου έκτασης 3.000 λέξεων. Πρόκειται

για μελέτη περίπτωσης μαθητή/ μαθήτριας από την σχολική μονάδα

και περιλαμβάνει παρατήρηση του μαθησιακού προφίλ και της

συμπεριφοράς παιδιού, καταγραφή των παιδαγωγικών

παρεμβάσεων και πρόταση καλών πρακτικών.

 Προετοιμασία και συμμετοχή σε quiz αξιολόγησης. Τα quizzes

αφορούν στο θεωρητικό υπόβαθρο των φοιτητών και την θεωρητική

τους ετοιμότητα με βάση το αναρτηθέν εκπαιδευτικό υλικό στην

ηλεκτρονική πλατφόρμα μαθημάτων.

 Συμμετοχή σε ασκήσεις αυτο-αξιολόγησης. Οι ασκήσεις αυτο-

αξιολόγησης είναι προαιρετικές, ωστόσο οι φοιτητές/ οι φοιτήτριες

ενθαρρύνονται να συμμετέχουν, ώστε αφενός να εξοικειωθούν με τις

διαδικασίες αυτο-αξιολόγησης και αφετέρου να ελέγξουν τον βαθμό

κατανόησης της διαδικασίας της πρακτικής άσκησης.

 Συγγραφή ημερήσιων περιλήψεων πρακτικής άσκησης. Απαιτείται

μία (1) περίληψη για κάθε ημέρα πρακτικής με ελεύθερη ανάλυση

πεπραγμένων, και με συμπλήρωση ειδικού πίνακα παρατηρήσεων

από τις παιδαγωγικές πρακτικές ανά τομέα ανάπτυξης.

 Συγγραφή πρωτοκόλλων παρατήρησης και σχεδίων μαθήματος.
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Αξιολόγηση Ύστερα από την απρόσκοπτη εποπτεία και συνεχή αξιολόγηση κατά τη
διάρκεια του ακαδημαϊκού εξαμήνου, οι ακαδημαϊκοί επόπτες/ οι
ακαδημαϊκές επόπτριες, υπεύθυνοι/ υπεύθυνες της πρακτικής άσκησης
συλλέγουν το βιβλίο πρακτικής άσκησης, το οποίο περιλαμβάνει εκτός των
παρουσιολογίων, εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Οι φοιτητές/ φοιτήτριες
οφείλουν να προσκομίσουν πρωτόκολλα παρατήρησης μαθητών με
αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, σχέδια μαθήματος και
ημερήσιες αναλυτικές περιλήψεις πρακτικής άσκησης. της περιπτώσεις
αυτόνομης διδασκαλίας θα συμπληρώνεται επιπλέον έντυπο αξιολόγησης
της διαδικασίας από τον μέντορα Ειδικό Εκπαιδευτικό και θα προσκαλείται
και ο Διευθυντής της Σχολικής Μονάδας σε περίπτωση που επιθυμεί να
παρακολουθήσει. Κάθε επόπτης/ επόπτρια αξιολογεί τις παραπάνω
δραστηριότητες και βαθμολογεί κάθε φοιτητή/ φοιτήτρια με την ένδειξη
ΕΠΙΤΥΧΩΣ ή ΑΝΕΠΙΤΥΧΩΣ καταθέτοντας την ανάλογη βαθμολογία.
Πιο συγκεκριμένα:

 Τακτική παρακολούθηση και εισήγηση σχολικής μονάδας: 20%
 Αναλυτική Ημερήσια Περίληψη Πρακτικής: 30%
 Πρωτόκολλα παρατήρησης μαθητών: 30%
 Σχέδια μαθήματος: 20%
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